
チェック項目 はい
どちらと

も
いえない

いいえ わからない ご意見 ご意見を踏まえた対応

1
子どもの活動等のスペースが十分
に確保されているか

28 1 0 0
・適切だと思います。プレイルーム、園庭は広くて
すごくいいです。

2
職員の配置数や専門性は適切であ
るか

15 10 3 1

・プールの時は足りないと感じました。
・十分な配置数ではないのでは？コロナで今は仕方
がない。
・職員数は少なすぎます。
・人手不足だと感じることあり。
・クラスによると思う。
・「○○しないと○○させないよ」という脅す言い
方は極力使って欲しくないです。

・児童3人に対して、職員1人の体制がとれるよう計画的な人員配置を
してきてい ます。産休・育児休暇・病気休暇等の職員がおり、非常勤
職員を補充し対応しています。また、諸事情で休暇を取る職員もあり
ますが、児童の支援に支障がでないよう、地域支援課含め指導室全体
でサポート体制に努力しています。
・上記のような職員の事情について、保護者に適切な情報提供をして
いきます。

・児童への不適切な関わり（伝え方や対応など）になっていないかを
職員間で常に見直しを行いながら支援していきます。

3

生活空間は、本人にわかりやすい
環境になっているか。また、障害
の特性に応じ、設備等は、バリア
フリー化や情報伝達等への配慮が
適切されているか

25 3 0 1

4

生活空間は、清潔で、心地よく過
ごせる環境になっているか。ま
た、子ども達の活動に合わせた空
間となっているか

29 0 0 0
・プレイルームのごみやほこりが気になることがあ
ります。

・遊具の片づけなどの時に見回りを行っていきます。

5

子どもと保護者のニーズや課題が
しっかりと分析された上で、児童
発達支援計画又は放課後等デイ
サービス計画が作成されているか

28 1 0 0

6

児童発達支援計画には、児童発達
支援ガイドラインの「児童発達支
援の提供すべき支援」の「発達支
援（本人支援及び移行支援）」、
「家族支援」、「地域支援」で示
す支援内容から子どもの支援に必
要な項目が適切に選択され、その
上で、具体的な支援内容が設定さ
れているか

21 3 0 5

7
児童発達支援計画に沿った支援が
行われているか

28 1 0 0
・年長になったからか、先生がいつもより厳しい声
掛けだった気がする。

・発達や理解度、コミュニケーションの取り方など総合的な視点か
ら、関わり方も変えています。保護者とも関わり方について共通理解
に努めていきます。

8
活動プログラムが固定化しないよ
う工夫されているか

24 3 0 2
・親子通園の度に、違う活動に取り組んでいてよ
かったです。
・親子通園が少ないため判断出来かねます。

・クラスたより等を活用しながら、活動内容を具体的に伝える努力を
していきます。

9

児等発達支援の場合は保育所や認
定こども園、幼稚園等との交流
や、障害のない子どもと活動する
機会があるか

2 1 18 8
・必須ではないのか、通園した2年間全く機会がな
かったと思います。
・コロナ禍だから仕方ないと思っています。

・新型コロナウイルス感染症のため今年度も未実施です。今後につい
ては交流先保育園と相談しながら検討していきます。

10
運営規定、利用者負担等について
丁寧な説明がなされたか

28 0 0 1

11

児童発達支援ガイドラインの「児
童発達支援の提供すべき支援」の
ねらい及び支援内容と、これに基
づき作成された「児童発達支援計
画」を示しながら、支援内容の説
明がなされたか

26 1 0 2

12
保護者に対して家族支援プログラ
ム（ペアレント・トレーニングiv
等）が行われているか

14 5 6 4
・ペアレントトレーニング、詳しく知りたくてネッ
トで調べました。誉めることが良いと分かりまし
た。

・発達障害向けのペアレントトレーニングは行っていませんが、クラ
ス児童の特性や関わり方や配慮など職員と保護者が共に学ぶ機会を設
けていきます。

13

日頃から子どもの状況を保護者と
伝え合い、子どもの発達の状況や
課題について共通理解ができてい
るか

24 4 1 0

・電話で聞いたり、親子通園で知ることも多く助か
りました。
・なかなか先生たちとお話しする機会がなく、分か
らないことが多い。娘は卒園してしまいます。コロ
ナ禍で3年間親子通園等の機会が少なかったが、こ
の先収束した後に期待します。

・親子通園や児童の送迎時、必要に応じて面談などを通し、子どもの
様子を丁寧に伝えていきます。

14
定期的に、保護者に対して面談
や、育児に関する助言等の支援が
行われているか

25 4 0 0
・先生に相談して気持ちが軽くなることが多かった
です。助かりました。
・ニーズを発信すれば対応して頂ける印象です。

15
父母の会の活動の支援や、保護者
会等の開催等により保護者同士の
連携が支援されているか

19 6 3 1
・先輩ママたちからお話を聞く機会があって参考に
なりました。

16

子どもや保護者からの苦情につい
て、対応の体制を整備するととも
に、子どもや保護者に周知・説明
し、苦情があった場合に迅速かつ
適切に対応しているか

18 4 0 7
・保護者に子どもの様子について良いことも悪いこ
とも説明すべき。保護者同士の不信感がつのってし
まう。

・日頃から、子どもの様子について丁寧に伝えていきます。

17
子どもや保護者との意思の疎通や
情報伝達
のための配慮がなされているか

25 4 0 0
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チェック項目 はい
どちらと

も
いえない

いいえ わからない ご意見 ご意見を踏まえた対応区分

18

定期的に会報やホームページ等
で、活動概要や行事予定などにつ
いて、子どもや保護者に対して発
信しているか

24 2 1 2

・クラス別にたよりをもらって子どもの様子を知る
ことができました。写真もあってとてもいい思い出
になりました。
・クラスたよりなどの発行がもっと頻繁だと嬉しい
です。（活動の様子を知りたい）

・クラスたよりの発行頻度や内容など工夫していきます。

19
個人情報の取扱いに十分注意され
ているか

24 1 1 3
・園で一切写真が撮れないのはとても残念でしたが
仕方がないですよね。
・漏洩時は回収が望ましいです。

20

緊急時対応マニュアル、防犯マ
ニュアル、感染症対応マニュアル
を策定し、保護者に周知・説明さ
れているか。また、発生を想定し
た訓練が実施されているか

28 1 0 0
・児童が一人で園外に出たと聞いて心配です。外に
出たがる子もいると思うので、施設の安全対策を見
直して欲しいです。

・子ども一人ひとりの注意すべき行動や考えられる行動を職員間で共
有すること、人数確認を随時行い声を掛けあって連携をとること、遊
びの内容を工夫すること、死角になりやすい環境の整備等、安全に子
ども達が過ごせるよう対応していきます。

21
非常災害の発生に備え、定期的に
避難、救出、その他必要な訓練が
行われているか

28 0 0 1

22
子どもは通所を楽しみにしている
か

28 0 0 1
・毎日楽しみにしています。
・（そうであって欲しいです）

23 事業所の支援に満足しているか 26 3 0 0

・本人にとってとても良い環境だったと思います。
他の園だと先生がつきっきりで「だめ」ばかり言わ
れ、集団に合わせて行動しなければならなかったの
で辛かったと思います。発達が遅れているので、少
人数で丁寧に見てもらえたのが良かったです。お友
達の名前も言えるようになりました。
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この「保護者等から事業所評価の集計結果（公表）」は、保護者等の皆様に「保護者等向け児童発達支援評価表」により事業所の評価を行っていただき、その結果を集計したものです。
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事業所における自己評価 アンケート結果 職員１５名分 

  チェック項目 はい いいえ 工夫している点、課題や改善すべき点を踏まえた改善内容又は改善目標 

環
境
・体
制
整
備 

1 
利用定員が指導訓練室等スペースとの関係で適切である

か 
１２ ３ 

・毎日通園している児童の他にも、地域支援業務等（発達相談、カンガルー通園、その他相談など）で

も補助室の利用があるため、調整しながら行っている。 

2 職員の配置数は適切であるか   ２ １３ 

・職員配置の基準は満たしているものの、様々な理由（本人の体調不良、家族の看病、勤務免除など）

で職員が欠員となることもあり、児童の療育支援に支障が出ることも多々ある。地域支援課職員がサ

ポート入る等出来る限りの調整を行っている。 

3 

生活空間は、本人にわかりやすく構造化された環境にな

っているか。また、障がいの特性に応じ、事業所の設備等

は、バリアフリー化や情報伝達等への配慮が適切になさ

れているか 

１３ ２ 

・日課や生活場面では見通しが持ちやすいよう写真や文字、絵カード、タイマーなど個々に応じて分

かりやすい手掛かりを活用しながら支援している。 

・設備等では、床がコンクリート、手すりが一部分、児童用トイレの数など今後改善していくべき課題が

多い。 

4 
生活空間は、清潔で、心地よく過ごせる環境になっている

か。また、子ども達の活動に合わせた空間となっているか 
１２ ３ 

・感染予防のこともあり、児童降園後はこまめに消毒清掃を行っている。全面的な消毒清掃は年 2回

行っている。 

業
務
改
善 

5 
業務改善を進めるための PDCAサイクル（目標設定と振

り返り）に、広く職員が参画しているか 
１２ ３ 

・クラス間だけでなく、指導室全体の会議等を通じて連携を図っている。また、年度末には、指導室全

体の支援を総合的に振り返る機会を設け、次年度の支援内容について話し合っている。 

6 

保護者等向け評価表により、保護者等に対して事業所の

評価を実施するとともに、保護者等の意向等を把握し、業

務改善につなげているか 

１５ ０ 
・連絡帳や親子通園等を通じて保護者の要望や願い等を聞く機会がある。そのような場合は、職員全

体で共有し、出来る限り保護者の要望に寄り添った対応を心掛けている。 

7 

事業所向け自己評価表及び保護者向け評価表の結果を

踏まえ、事業所として自己評価を行うとともに、その結果

による支援の質の評価及び改善の内容を、事業所の会報

やホームページ等で公開しているか 

１５ ０ ・公開している。 

8 
第三者による外部評価を行い、評価結果を業務改善につ

なげているか 
１２ ３ 

・埼玉県の指導監査、戸田市（所轄庁）の法人監査及びヒアリングを受け施設の運営、法人運営の改

善に取り組んでいる。 

9 
職員の資質の向上を行うために、研修の機会を確保して

いるか 
１２ ３ 

・外部研修はリモートで参加するなどしている。また、内部研修の充実を図る努力もしている。支援の

質的向上のため、療育の専門性を高めることは今後も課題である。 

 



適
切
な
支
援
の
提
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10 

アセスメントを適切に行い、子どもと保護者のニーズや課

題を客観的に分析した上で、児童発達支援計画を作成し

ているか 

１５ ０ 
・日常の児童に様子だけでなく、運動発達ケース会、精神発達ケース会、支援会議等でアセスメントを

行っている。また、それを基に個別支援計画を作成している。 

11 
子どもの適応行動の状況を把握するために、標準化され

たアセスメントツールを使用しているか 
１４ １ ・遠城式発達検査、津守式発達検査等を使用し発達検査を年 2回実施している。 

12 

児童発達支援計画には、児童発達支援ガイドラインの「児

童発達支援の提供すべき支援」の「発達支援（本人支援及

び移行支援）」、「家族支援」、「地域支援」で示す支援内容

から子どもの支援に必要な項目が適切に選択され、その

上で、具体的な支援内容が設定されているか 

１５ ０ ・生活習慣、運動、遊びや社会性、親子遊び等学園の視点で支援内容を設定している。 

13 児童発達支援計画に沿った支援が行われているか １５ ０ 
・支援計画を基にしながら、日々の療育を実施している。また、中間評価で振り返りも行いながら児童

個々の成長に合わせた支援を心掛けている。 

14 活動プログラムの立案をチームで行っているか １４ １ ・日常の振り返りと共に翌日の活動プログラムを日々話し合っている。 

15 活動プログラムが固定化しないよう工夫しているか １３ ２ 
・上司や地域支援職員スタッフ、OT,小児科Drなどクラス以外の職員の意見を参考にし、児童の発達

や興味に沿ったプログラム展開が出来るよう努力している。 

16 
子どもの状況に応じて、個別活動と集団活動を適宜組み

合わせて児童発達支援計画を作成しているか 
１４ １ 

・子どもの発達状況や行動特性など考慮しながら、個別に丁寧に関わったり、グループ活動、集団活

動を取り入れている。 

17 
支援開始前には職員間で必ず打合せをし、その日行われ

る支援の内容や役割分担について確認しているか 
１５ ０ ・指導室職員間で朝の打ち合わせを行うとともに、各クラス日課の確認等を行っている。 

18 

支援終了後には、職員間で必ず打合せをし、その日行わ

れた支援の振り返りを行い､気付いた点等を共有している

か 

１４ １ 
・指導室職員間で指導後に打ち合わせを行っている。その際は、全体での確認事項、共有すべき事項

など伝えあっている。また、クラス間でも日々振り返りを行っている。 

19 
日々の支援に関して記録をとることを徹底し、支援の検

証・改善につなげているか 
１４ １ ・月間指導経過記録に、児童の状況を日々記録している。 

20 
定期的にモニタリングを行い、児童発達支援計画の見直

しの必要性を判断しているか  
１５ ０ ・支援会議で中間評価を行っている。見直しが必要となった場合は、保護者にも説明をしている。 



関
係
機
関
や
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と
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21 

障害児相談支援事業所のサービス担当者会議にその子

どもの状況に精通した最もふさわしい者が参画している

か 

１５ ０ 
・基本的に、クラスの担当職員、児童発達支援管理責任者など子どもや家族の全体像を把握している

職員が参加している。 

22 
母子保健や子ども・子育て支援等の関係者や関係機関と

連携した支援を行っているか 
１５ ０ 

・母子保健とは相談時も含め、日常的に連携している。また、必要に応じて、相談事業所や子ども家庭

課等と連携会議を実施している。 

23 

（医療的ケアが必要な子どもや重症心身障がいのある子

ども等を支援している場合） 

地域の保健、医療、障害福祉、保育、教育等の関係機関

と連携した支援を行っているか 

１５ ０ 

・学園とかかりつけ医や訓練先と直接繋がる機会が少ない。その為必要に応じて、保護者から丁寧な

聞き取りを行うようにしている。また、必要に応じて、病院での訓練の様子を見学するなどリハビリスタ

ッフ（OT・PT）と連携をとっている。 

24 

（医療的ケアが必要な子どもや重症心身障がいのある子

ども等を支援している場合） 

子どもの主治医や協力医療機関等と連絡体制を整えてい

るか 

１２ ３ ・保護者から丁寧に聞き取りを行っている。 

25 

移行支援として、保育所や認定こども園、幼稚園、特別支

援学校（幼稚部）等との間で、支援内容等の情報共有と相

互理解を図っているか 

１５ ０ ・必要に応じて情報共有をしている。 

26 
移行支援として、小学校や特別支援学校（小学部）との間

で、支援内容等の情報共有と相互理解を図っているか 
１５ ０ ・就学先に関しては保護者の同意のもと移行支援前に情報共有をしている。 

27 

他の児童発達支援センターや児童発達支援事業所、発達

障害者支援センター等の専門機関と連携し、助言や研修

を受けているか 

８ ７ ・新型コロナウイルス感染症の影響で今年度は実施していない。 

28 
保育所や認定こども園、幼稚園等との交流や、障がいの

ない子どもと活動する機会があるか 
１ １４ 

・今年度も新型コロナウイルス感染症対策予防のため行っていない。 

 

29 
（自立支援）協議会子ども部会や地域の子ども・子育て会

議等へ積極的に参加しているか 
１４ １ ・施設長や課長が参加している。 

30 
日頃から子どもの状況を保護者と伝え合い、子どもの発

達の状況や課題について共通理解を持っているか 
１５ ０ 

・毎日ではないが、児童送迎時や親子通園日に子どもの状況について話している。また、内容によっ

ては、面接の場を設けている。 



31 

保護者の対応力の向上を図る観点から、保護者に対して

家族支援プログラム（ペアレント･トレーニング等）の支援

を行っているか 

１３ ２ 

・保護者に対して、ペアレントトレーニングなどの支援は行っていないが、児童の障害、発達状況や家

族の養育スタイルは個々に異なるため、親子通園などの家族支援の中で丁寧に関わり方について確

認している。ペアレントトレーニング等の具体的な支援プログラムについては、職員も研修しながら今

後検討していく。 

保
護
者
へ
の
説
明
責
任
等 

32 
運営規程、利用者負担等について丁寧な説明を行ってい

るか 
１５ ０ 

・契約説明会で丁寧に説明している。 

 

33 

児童発達支援ガイドラインの「児童発達支援の提供すべ

き支援」のねらい及び支援内容と、これに基づき作成され

た「児童発達支援計画」を示しながら支援内容の説明を行

い、保護者から児童発達支援計画の同意を得ているか 

１５ ０ 

・ガイドラインに示されている支援内容と学園の療育の積み重ねである支援内容は一致する部分が多

い。そのため、学園の「総合療育指導計画」として整理し、保護者へは「あすなろ学園しおり」に要約化

し説明している。 

34 
定期的に、保護者からの子育ての悩み等に対する相談に

適切に応じ、必要な助言と支援を行っているか 
１５ ０ 

・保護者からの相談があった場合は随時面接を実施している。また、内容によっては関係機関と連携

も図っている。 

35 
父母の会の活動を支援したり、保護者会等を開催する等

により、保護者同士の連携を支援しているか 
１５ ０ 

・創立直後から保護者会はある。ここ最近は、働く保護者の増加や新型コロナウイルス感染症の影響

もあり、活動が縮小化されてきている。その為、父母教室や、クラス懇談会、親子通園等を通じて保護

者同士の連携を支援している。 

36 

子どもや保護者からの相談や申入れについて、対応の体

制を整備するとともに、子どもや保護者に周知し、相談や

申入れがあった場合に迅速かつ適切に対応しているか 

１５ ０ ・相談内容によっては対応する職員を整えている。 

37 
定期的に会報等を発行し、活動概要や行事予定、連絡体

制等の情報を子どもや保護者に対して発信しているか  
１５ ０ 

・学園内たよりを月 2回、学園広報誌を年 2回、クラスたよりは随時発行。学園での取り組みや連絡

事項、子どもの様子等伝えている。 

38 個人情報の取扱いに十分注意しているか  １５ ０ 
・「業務要綱、業務マニュアル」等で個人情報について留意事項を明確にしている。個人ファイルの持

ち出し禁止、ファイル棚の施錠の徹底など行っている。 

39 
障がいのある子どもや保護者との意思の疎通や情報伝

達のための配慮をしているか 
１５ ０ 

・言語でのコミュニケーションが難しい児童には視覚的な手掛かりや、表情やジェスチャーなどで本人

に分かりやすく伝えている。また、保護者とも共通理解しながら行っている。 

40 
事業所の行事に地域住民を招待する等地域に開かれた

事業運営を図っているか 
７ ８ 

・感染予防の観点から、今年度も外部は招いていない。また、近隣住民には、園庭行事等で音響を使

用する旨の理解を得るため、説明文書を配布している。 

 



非
常
時
等
の
対
応 

41 

緊急時対応マニュアル、防犯マニュアル、感染症対応マ

ニュアル等を策定し、職員や保護者に周知するとともに、

発生を想定した訓練を実施しているか 

１５ ０ ・それぞれのマニュアルを策定し、職員、保護者に周知している。 

42 
非常災害の発生に備え、定期的に避難、救出その他必要

な訓練を行っているか 
１５ ０ ・火災避難訓練毎月、、地震避難訓練年 2回、洪水避難訓練年 1回実施。 

43 
事前に、服薬や予防接種、てんかん発作等のこどもの状

況を確認しているか 
１５ ０ 

・児童利用状況票に保護者から記載してもらっている。児童健康情報に全児童の情報をまとめ職員に

配布し確認している。てんかん発作についても対処法を一覧にまとめ掲示している（教室、職員室、バ

ス車内）。 

44 
食物アレルギーのある子どもについて、医師の指示書に

基づく対応がされているか 
１５ ０ 

・医師の診断書、アレルギー除去確認表を保護者に提出してもらい、保護者、栄養士、担任と面接を

行い情報共有している。また、全職員にも周知確認している。 

45 ヒヤリハット事例集を作成して事業所内で共有しているか １４ １ 
・ヒヤリハット集に記載前に、全職員に事の経緯を説明している。また、記録は各クラス職員室にファ

イルしている。 

46 
虐待を防止するため、職員の研修機会を確保する等、適

切な対応をしているか 
１５ ０ 

・年度初めに虐待防止の研修を指導室職員全員で行っている。また、関係機関、自治体が主催する要

保護児童対策協議会の研修にも参加している。 

47 

どのような場合にやむを得ず身体拘束を行うかについ

て、組織的に決定し、子どもや保護者に事前に十分に説

明し了解を得た上で、児童発達支援計画に記載している

か 

１５ ０ 

・通園バス運行中、シートベルトと安全バーのみでは安全確保が難しいと判断した場合（立ち上がる、

すり抜ける等）に、安全のために抑制帯を使用し行動制限を行っている。（バス添乗職員が状況を説

明し、職員間で確認している） 

 通園バス利用保護者には年度初めに「行動制限に関する同意書」を提出してもらっている。また、実

際に使用する際は再度保護者に事情を説明し同意を得ている。その状況については月間記録表に記

載。短期間のため、支援計画には記載していない。 

この「事業所における自己評価結果（公表）」は、事業所全体で行った自己評価です。 

 


